

开往春天的太原地铁

刘小云

用爱凑热闹来解释我的行为,尚不到位。去年国庆前夕,迎泽大街改造通车前夕,我和妹妹硬是从太原火车站步行到迎泽桥西,为的是一步一景地观赏大街和大桥的雄伟壮丽,曾撰文《老太原新游迎泽大街》,刊登在《太原日报》上;今天,太原地铁1号线通车运营,我又与好友吴玉莲体验了全程往返,乘着地铁这条奔腾的长龙,穿行我们伟大的太原城,由西向东,再向南,直达武宿机场航站楼前。

我们不累吗?我俩可都是奔80岁的人了,哪里来的冲劲?

说到底,我们是老太原,对太原市近70年市政建设的演变,几乎是历历在目,何况太原地铁1号线的开通与运行几年的2号线启动了太原地铁的“换乘时代”,这是太原人民久已盼望的,进入2025年以来,我们几乎天天在等1号线开通的消息。官宣,2月22日开通,那种喜悦,也似长龙,奔腾在我们的心间,能不亲自体验?

游迎泽大街,那是在地面;游太原地铁1号线,那是在地下。地上地下,都是在感受我们的新太原!

太原地铁1号线,串联三大城区,即万柏林区、迎泽区和小店区,一期全长28.74公里,设24个站点,直通太原汽车客运西站、太原火车站、太原南站和太原武宿国际机场四大交通枢纽;地铁2号线全长23.65公里,设23个站点,经过大型居民区、高科技术园区、繁华商

业区,与1号线在大南门车站握手,形成“力”字形轨道交通网络。

上午10点钟,我们就近到桃园站,试图能先进站,感受站里站外的文化元素,但是,卷闸拉满,工作人员坚守职责,必须在规定时间,即10点半开卷闸。他们说,始发站正在举行1号地铁线启动仪式,会正点发车的。想象着启动仪式的场面,应该是人山人海吧?10点半,卷闸缓缓拉开,我本想我应该是第一个进站者,没想到,动作快的人,闪电般从我身边飞过,我俩落到了后,好在我们有老年乘车卡,免票,可以直接坐进车厢。

好干净啊,空空的车厢,白色的座椅。我有点疑惑,问乘警,可以进去吗?当然可以,随便选座。我俩坐定,车稳稳开动,广播声响起,下一站是大南门。还没有反应过来,大南门车站到了,人潮涌进的一瞬间,车厢爆满,满到人挤人。站在我们面前的几位,也是老人,距离近到能感觉到他们呼出的气味。

还别说,人多,特别是老人多,这些老人,站着也开心,一手紧紧握着拉环,一手还忘不了举着手机拍照,他们既拍车厢里人们的表情,也拍到站时,车窗外亮亮的宣传画。那些宣传画既有太原市的著名景点,也有铁建人的工作状态。对面那两位老人还不断跟我们对话:“咱们真是赶上幸福年代了,能看到今天的太原。”我对语:“你们也是老三届?”“是啊!一个年龄段的,有的是共同话题。”我问他们:“你们为什么要在这人挤人的当儿,上第一班地铁?咱们退休的人,闲工夫有的是。”他们说:“那你们为什么要来凑热闹?”哈,一样的心理,在自己的城市里,对新事物,要留下第一眼。

都是同龄人,无论他们生活在太原市的哪一个方位,他们最希望,或者说最骄傲的就是能跟紧社会进步的每一步。我特别留神广播里的报站声,都是熟悉的地名,但不是我们抬脚就能来到的地方。在地面上,最方便我们老年人的,也就是打车跑个来回吧?打车有打车的局限,太原市的十字路口多、红灯多,走走停停,哪怕在地铁里,长龙呼啸,一路畅行。

很快,又过

1号线站内的智能客服中心

“太原,和我想象的完全不一样!”我来自广州的大学同学阿宇,站在太原古县城的城墙上,寒风拂过他的脸颊,他的眼中满是惊叹。

作为土生土长的太原人,我一直盼着能把家乡的独特魅力展现给远方的朋友。阿宇的到来,让我终于等来了这个机会。他一下飞机,就好奇地打量着周围的世界,那满是新鲜感的眼神,像是要把这座北方城市的每一个秘密都探寻出来。

“太原可不只是你们印象里的老陈醋哦。”我笑着对阿宇说:“她有着五千年的文化沉淀和两千五百多年的城市史,每一块砖石、每一条街道,都藏着故事。”

我们游玩的第一站是晋祠。一踏入晋祠,就像进入了一座历史的宝库。古木参天,碑碣林立,飞檐斗拱间诉说着岁月的沧桑。圣母殿里,彩塑栩栩如生,灵动的眉眼、飘逸的衣带,穿越千年时光,将古代工匠的精湛技艺毫无保留地展现在我们眼前。阿宇被眼前的景象深深震撼,他不停地按下单反相机的快门,想要把这一切都记录下来。“这些彩塑太逼真了,感觉每一尊都有自己的灵魂。”阿宇激动地说。我点点头,向他讲述着晋祠背后的历史故事,从西周的分封到历代的修缮扩建,每一段历史都像是一部波澜壮阔的史诗。

离开晋祠,我们来到了柳巷。这里是繁华的商业街,热闹非凡。琳琅满目的商品、香气四溢的美食,让阿宇应接不暇。“没想到太原的商业氛围这么浓厚,一点也不输给广州。”我笑着告诉他,柳巷的历史可以追溯到明朝,几百年来一直是太原的商业中心,承载着无数太原人的回忆。在这里,传统与现代完美交融,古老的街巷见证着城市的变迁与发展。

在接下来的几天里,我们还游览了双塔寺、天龙山石窟等景点。每到一处,阿宇都被太原深厚的历史文化底蕴所折服。在双塔寺,那两座高耸入云的明代砖塔,在蓝天白云的映衬下显得格外雄伟壮观。阿宇仰望着双塔,不禁感叹:“这双塔就像是太原的守护者!”而在天龙山石窟,那些精美的佛像虽然历经岁月的侵蚀,但依然能让人感受到古代佛教艺术的魅力。阿宇仔细地端详着每一尊佛像,对古代工匠的高超技艺赞叹不已。

这个季节,虽然没有了深秋时节崛围山漫山红叶的美景,但太原的人文历史底蕴却显得更加醇厚。我们穿梭在古老的街巷中,触摸着历史的痕迹;走进各个博物馆,感受着岁月的沉淀。每一块古老的砖石、每一件珍贵的文物,都在讲述着太原的过去,让阿宇对这座城市有了更深的认识和理解。

“阿宇,这就是太原,我的家乡,一座有着悠久历史和灿烂文化的城市,一座在时代发展中不断焕发出新活力的城市。”说这话时,我一脸自信。

这就是太原

王梦涵

春登周洪山

曹文进

立春刚过的清晨,与笔友沿着羊肠古道攀登娄烦周洪山。蜿蜒曲折的山路伸向山顶,一路微寒拂面,苍翠的松柏装点着厚重的山体。寒冬过后,静寂的山林寥无人迹,从肃杀和萧条中陡然苏醒过来的山峦,在浩荡的东风中,步入新的春天。

山坡逐渐变陡,攀行20多分钟后,已无冷意。不觉中我们加快了脚步。随着彤彤红日冉冉升起,山中气温逐渐升高。徜徉于初春的山中小径,心情异常兴奋。松柏之外的其他树木依然枯萎,干黄的草丛中偶见片片残雪,回首间,两只山兔不知从哪里一前一后奔出来,胖墩墩的,一黑一灰,蹿向沟底。一从松树旁一片丹红逐渐拉近视野,圆圆的山果宛若红沙棘缀满枝头,红果与树底的白雪相映成趣,点缀着一树的松绿。

挎着笔友所赠的军用水壶,身着无徽章黄绿色迷彩服,头戴军帽,我俨然是一名解放军战士。喝一口水,啃两口面包,返身用手机拍一下山景,远焦近距的,跑来跑去移步换景,霎时唤起了孩童般的天性。笔友和我闲聊着他年轻时从军爬山的故事,他虽重古稀却步履矫健,身高马大的军人气质,侃侃中足力不减。我们哼唱着军歌,李老师向我讲述着周洪山的传说和普净寺的历史。

春日出行攀周洪是古已有之的娄烦习俗,虽然是我的夙愿,但攀登的疲劳今天真是体会到了。绝知此事要躬行,看山容易登山难啊!

边走边观,且行且歇。近两小时的路程,劳累不言而喻,我们终于到达山顶。阳光下,路边岩石上“登高凌绝顶”五个红色大字赫然入目。及至山顶普净寺边,北望静乐、岚县,隐隐约约,斑斑点点。向南俯视,烟波浩渺,偌大的汾河水库变成了柳叶般窄窄的一条自带,娄烦县城已变得微乎其微,太兴铁路娄烦段缩

小为指甲般的小小圆弧,满目的山林绿植已是生机勃勃,春风带着阵阵松香飘来,沁人心脾。

不禁联想到,这常绿的松柏永远点缀着山光,昭示着植物生命的不朽和巍巍周洪的无限魅力。永恒的绿色,象征着坚韧和挺拔的精神。

登山不是轻松的游玩,这是对体力与心智的一种锤炼。这种独特的寂静的体验,伴随着由快走到慢行的过程。从脚跟的困乏、大腿的酸痛,到小腿的麻木无力,从兴致冲冲的健步到饥饿、干渴与疲惫的交织,从迎着晨曦到夜幕降临,从暖阳和煦到寒风扑面,真的感受颇多。

此番攀登,着实体验了目尽千里、烟波浩渺的绝妙,领略了浩荡的春风和天籁之音,感受了风急天高、“高处不胜寒”的言外之意。这仿佛是一次修行,看山是山,看山不是山,看山又是山。大自然的博大,高山的雄伟,人在千山万壑中的渺小,从小小念想到鸿鹄之志的幡悟,一己之见与视界大开的启迪等,在登临的思考和下山的顿悟中,似乎得以解谜。

登高而望,风景无限。秀美的娄烦山水涵养着绿色生态,滋养着省城后花园的灵光宝气,铺展出锦绣太原画卷的浓彩一角。你看,周洪山和娄烦北山公园组合成一幅亮丽的图景,隔城与娄烦南山森林公园遥相呼应。巍峨周洪山普净寺与南山三教寺,一高一低,仿佛山水书卷中两页丹青彩插,历史进程与现代文明交融,于一邑一隅中熠熠生辉。

沐浴春风,洗礼凡心。周洪山已经成为一种精神寄托,它的脉象,它的伟岸,它的厚重,启迪着勤劳的娄烦人民千百年来在这片热土上不懈奋斗,建设着自己美好的家园。

踏青出游,不负春光。

号线

太原地铁
TAIYUAN METRO



武宿1号2号航站楼地铁站外



武宿1号2号航站楼地铁站内

河龙湾
HELONGWAN

河龙湾地铁站内

太原颂

董耀章

太原啊太原,
你是光耀古今震撼尘世的名城。
赞美你,我怀着诗意纵横般的虔诚。
你搏动着五千年中华鲜活的文脉,
浸润着尧帝时代的太和恬静。
在春秋璀璨的光环中一路凯旋高奏,
承载着华夏版图上云蒸霞蔚的天地精魂。
你欣欣着表里山河的天造地设,
彰显着四塞要冲的险峻雄浑。
震撼着掌控五原都邑的威严,
生动着千古一绝的唐风晋韵,
闪耀着五代十国的风云变幻,
辉煌着李唐王朝的兴盛基业。
你传颂着唐叔虞桐叶封弟的千古佳话,
高雅着李世民晋祠铭碑中的苍健古拙,
闪亮着铁公孙狄仁杰反腐除恶的剑刃。
王昌龄诗意图中的沁肺芳韵回荡天云,
李白“晋祠流水如碧玉”的诗美流芳千载,
罗贯中《三国演义》的旷世典籍华彩绽放,
傅青主书画中的精绝渲染着高远意境。

太原啊太原,
你是舌尖上鲜香四溢的美食名城,
赞美你,我满怀怀着如饥似渴的热忱。
你头顶上璀璨着“面食大王”的桂冠,
品味着传承千年老陈醋的甜酸香醇。
清徐葡萄甘甜浓郁流金滴翠,
晋祠大米软筋绵粘回味无穷。
龙须拉面细长柔韧筋道开胃,
神医傅山的八珍头脑稀世珍珍。

太原啊太原,
你是历史悠久的鼎盛之城,
赞美你,我要用吞吐日月的豪情。
你继往开来,守正创新,
一路拓荒开拓,一路柳暗花明,
一路耕耘播种,一路高歌猛进。
弘扬国粹,传承唐风晋韵的博大精深,
开拓新天,描绘表里山河的锦绣美景。
你挥洒如椽大笔,抒发太原人的魂魄襟抱,
放大嘹亮嗓音,高唱太原人的笃信坦诚。
你凛然着太原人的浩然正气,
彰显着太原人的壮志坚韧。
你朴实无华,厚德载福;
你真知灼见,大义包容。
你锐意进取,勇攀高峰。
你叱咤九天风云,
你胸藏万钧雷霆。
你纵览大千世界的纷繁万象,
铸就了太原人的宽博胸襟。
一次次地汲取天地灵气,
一次次地辉映大美大真。
多少个一次次啊,
让太原的物华天宝更加充盈,
多少个一次次啊,
坚守着太原人的自强自信。

看啊,看!
劈山筑路,锐意创新,
先声夺人,石破天惊。
扩建的迎泽大街气贯长虹,
崛起的长风楼群擎天托云。
科研高地,尖端争雄,
双塔垂史,颂古扬今。
地铁游龙穿梭,汽笛高歌鸣金。
蓝天清明旷远,鸽哨频传佳音;
汾河景区里游人如织,
兰舟轻摇,流湍琴韵,
历史厚重的晋祠胜地,
古韵悠悠,超凡出尘。
晋阳湖畔新景如画,
天光云影共水色澄明。
东山飞红叠翠,
西岭流霞涌金。
生态文化旅游示范区崛起靓丽风姿,
惬意宜人的清凉胜境喜迎香客嘉宾。
开放的太原啊,沐浴着八面来风,
包容的太原啊,营造着祥和温馨。
英雄的太原人啊,
高瞻远瞩,向往未来,
放飞理想,筑梦良晨。
神奇的太原啊,
艳阳高照,花团簇拥。
方兴未艾,水起风生。
广袤的太原福地啊,
幅员广大,人杰地灵,
明天的太原啊,
更加风姿秀丽,
更加昌隆鼎盛!